WPISUJE UCZEN

UZUPELNIA ZESPOL
NADZORUJACY
KOD UCZNIA DATA URODZENIA UCZNIA o
miejsce
na naklejke
, z kodem
dzien miesiqc rok
|:| dysleksja
EGZAMIN

W TRZECIEJ KLASIE GIMNAZJUM
Z. ZAKRESU PRZEDMIOTOW HUMANISTYCZNYCH
Czas ucieka

Instrukcja dla ucznia

1. Sprawdz, czy zestaw egzaminacyjny zawiera 12 stron.
Ewentualny brak stron lub inne usterki zgto$ nauczycielowi.

2. Na tej stronie 1 na karcie odpowiedzi wpisz swoj kod 1 date urodzenia.
3. Czytaj uwaznie wszystkie teksty i zadania.

4. Rozwiazania zapisuj dlugopisem lub pidrem z czarnym
tuszem/atramentem. Nie uzywaj korektora.

5. W zadaniach od 1. do 20. sa podane cztery odpowiedzi: A, B, C, D.
Odpowiada im nastepujacy uktad kratek na karcie odpowiedzi:

LI L | 2]

Wybierz tylko jedna odpowiedz 1 zamaluj kratke z odpowiadajaca jej
litera - np. gdy wybrate§ odpowiedz "A":

- ] (][]

6. Staraj si¢ nie popetnia¢ btedow przy zaznaczaniu odpowiedzi, ale jezeli
si¢ pomylisz,
bledne zaznaczenie otocz kotkiem i zaznacz inng odpowiedz.

@lﬂ

7. Rozwiazania zadan od 21. do 30. zapisz czytelnie i starannie
w wyznaczonych miejscach. Pomyiki przekreslaj.

8. Redagujac odpowiedzi do zadan, mozesz wykorzysta¢ miejsca opatrzone

napisem Brudnopis. Zapisy w brudnopisie nie beda sprawdzane
1 oceniane.

Powodzenia!

CZERWIEC 2003

Czas pracy:
120 minut

Liczba punktéow
do uzyskania: 50
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Tycjan, Alegoria trzech okresow Zycia cztowieka, ok. 1510-1515,
[w:] Historia sztuki swiata, t. 6, Warszawa 1991.

Zadanie 1. (0-1)
Na pierwszym planie obrazu Tycjana znajduje si¢

A. dom na wzgo6rzu.

B. kobieta z mgzczyzna.

C. dwojka $piacych dzieci.
D. pien uschnigtego drzewa.

Zadanie 2. (0-1)
Postacie kobiety i me¢zczyzny sg alegoria

okresu dziecinstwa.
czasu mlodosci.
wieku sedziwego.
pOznej starosci.

cawp

Zadanie 3. (0-1)
Pien uschnig¢tego drzewa na obrazie Tycjana symbolizuje

sSmierc.
wolnos¢.
tesknote.
ZWYCigStwo.

SOowy
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Tekst 1

Zeby znalezé droge ku przesztosci, potrzebujemy mapy, zaréwno czasowej, jak
1 przestrzennej. To znaczy musimy umie¢ mierzy¢ czas.

Mierzenie czasu ma dluga tradycjg. Od wielu wiekdw ludzko§¢ potrafila
wykorzystywaé zjawiska astronomiczne do orientacji w czasie. Juz starozytni Egipcjanie
odkryli fakt, Ze Ziemia regularnie zmienia swoje potozenie wobec Stonca i ze co 365 dni
wydaje si¢ powraca¢ do pozycji wyjsciowej (jest to tak zwany rok stoneczny). Mierzac czas,
positkowali si¢ tez zaémieniami Slonca. Natomiast pomiar czasu na podstawie potozenia
Ksigzyca stosowali Rzymianie, wykorzystujac powtarzajacy si¢ w regularnych odstgpach
czasu obieg Ksigzyca wokoét Ziemi. Zaczynali kazdy miesiac od nowiu naszego satelity.

Bez mierzenia czasu nie ma historii. Minione fakty nie ukaza nam swego sensu, jesli
nie uda si¢ nam zmierzy¢ czasu, jaki uptynal migdzy nimi i1 jakim$ ustalonym momentem
dziejowym.

Wiemy na przyktad, ze w 1788 roku rozpoczgly si¢ obrady Sejmu Czteroletniego,
w czasie ktorego uchwalono Konstytucj¢ 3 maja. Wiemy tez, ze grupa przeciwnikow
konstytucji zawiazala konfederacje i poprosita Rosje o pomoc. Efektem tych dziatan byta
interwencja zbrojna Rosji, przegrana zwolennikow reform, w koncu w 1793 roku II rozbior
Polski. Podjeto jeszcze jedna probg ratowania niepodlegtosci naszego panstwa. Wybuchio
powstanie kosciuszkowskie. Niestety, III rozbiér w 1795 roku doprowadzit do catkowitej
likwidacji panstwowosci polskiej.

Wiemy réwniez, ze zwycigstwa Napoleona nad Prusami i1 Austria pozwolily
na utworzenie Ksigstwa Warszawskiego z czeSci ziem zagarnigtych przez zaborcow.
Natomiast klgska cesarza Francuzéw pod Moskwa doprowadzita do okupacji i1 likwidacji
Ksigstwa Warszawskiego.

Daty co$ znacza. Historyk zawsze probuje ustali¢ daty wydarzen. Probuje takze
uporzadkowaé wydarzenia tak, by mdéc mowi¢ o nich w kolejnosci, w jakiej nastgpowaly
i zgodnie ze skala czasowa pozwalajaca okresli¢ ich wzajemne zwiazki. W tych zadaniach
pomaga mu chronologia, ktéra jest pierwszym 1 koniecznym krokiem na drodze do badania

1 rozumienia historii.
Wedtug: J. M. Roberts, Pierwsi ludzie. Pierwsze cywilizacje, £.6dz 1980;
Encyklopedia szkolna. Historia, Warszawa [2000].

Zadanie 4. (0-1)
Wedlug tekstu I chronologia to

A. nauka zajmujaca si¢ obliczaniem czasu za pomoca dziatah matematycznych.

B. system polegajacy na liczeniu krétkich odstgpow czasu z momentem koncowym, do
ktérego prowadzi si¢ rachubg lat.

C. system liczenia czasu zapoczatkowanego waznym wydarzeniem rzeczywistym lub
legendarnym.

D. nauka pomocnicza historii zajmujaca si¢ okreslaniem dat wydarzen oraz ustalaniem ich
kolejnosci.

Zadanie 5. (0-1)
Cechg charakterystyczng rzymskiego sposobu mierzenia czasu bylo — wedlug tekstu I —
wykorzystywanie faktu, ze

Ziemia regularnie zmienia swe potozenie wobec Stonca.

Ksigzyc cyklicznie zmienia swe potozenie wobec Ziemi.

Stonce niekiedy zastonigte jest w czesci lub w catosci przez Ksigzyc.

Ziemia, krazac wokot Stonca, zdaje si¢ powraca¢ co rok do pozycji wyjsciowe;j.

oow»
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Zadanie 6. (0-1)

Ostatnia w II polowie XVIII wieku proba ocalenia niepodleglosci Polski to

konfederacja targowicka.
powstanie kosciuszkowskie.

oNwp

Zadanie 7. (0-1)

postanowienia Sejmu Czteroletniego.
wojna w obronie Konstytucji 3 maja.

Zwiazek przyczynowo-skutkowy zostal poprawnie przedstawiony w szeregu:

A. ,pf)wstanle . - Il rozbior Polski = utworzenie Ksigstwa Warszawskiego
ko$ciuszkowskie
B, | Z2Wiazanie kpnfederacp N wojna w obronie ughwal 5 1l rozbiér Polski
targowickiej Sejmu Czteroletniego
C. | powstanie kosciuszkowskie => uchwa};me . => Il rozbiodr Polski
Konstytucji 3 maja
obrady . . :
D. Sejmu Wielkiego - klgska Napoleona > utworzenie Ksigstwa Warszawskiego

Zadanie 8. (0-1)

Utworzenie Ksigstwa Warszawskiego bylo postrzegane przez Polakéw jako

oSnwp

Mapy do zadan 9. i 10.

petny sukces w drodze do wolnosci.

catkowita klgska w walce o odzyskanie ojczyzny.
zapowiedz odbudowy dawnej Rzeczypospolite;.
ingerencja mocarstw europejskich wbrew woli Polakow.
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Wedtug: Atlas historyczny Polski, Warszawa-Wroctaw 1996.

Wedtug: Encyklopedia szkolna. Historia, Warszawa [2000].
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Zadanie 9. (0-1)
W wyniku I rozbioru Polski w 1772 roku pod panowaniem Prus znalazly si¢:

cze$¢ Wielkopolski oraz Prusy Krolewskie bez Gdanska i Torunia.
Matopolska bez Krakowa i Lwowa oraz ziemie wschodnie Rzeczypospolite;j.
czg$¢ Inflant i wschodnie potacie ziem biatoruskich.

Wielkopolska oraz czg$§¢ Mazowsza bez Warszawy 1 Plocka.

oNwp

Zadanie 10. (0-1)
Ksigstwo Warszawskie zostalo utworzone w 1807 r. gléwnie z wigkszosci ziem zabranych
Polsce przez Prusy w rozbiorach:

A TilL

B. II11IL
C. Ti1IL
D. L IIiIIlL

Tekst 11

Jedynie czas astronomiczny biegnie rownomiernie. Czas ludzki ma stale
przyspieszenia (a inna rzecz, ze przejsciowo zwalnia przy kazdym oczekiwaniu i znow
przyspiesza przy intensywnym zajeciu). Dla wyrostka czas od niedzieli do niedzieli dhuzy sig,
a od wakacji do wakacji staje si¢ nieskonczonoscia. Potem tygodnie, miesiace i lata staja si¢
dla cztowieka coraz krétsze, mijaja z przerazajaca nieraz szybko$cia. Rok starego cztowieka
to znacznie mniej niz rok dziecka, a nawet mlodzienca. Dotyczy to nie tylko terazniejszosci,
ale tez przysztosci; przed starym cztowiekiem zostaje nieproporcjonalnie i nieoczekiwanie
mato czasu. Jest to typowa mata ludzka tragedia; mtodemu czlowiekowi wydaje sig, ze ma
czasu bez miary przed soba, potem za$ okazuje sig, ze ma go za mato, nie tylko dlatego, ze
juz czg$¢ jego mingla, ale dlatego, ze czas, ktory pozostal, okazuje sig¢ krotszy niz sig
wydawat.

Skracanie si¢ czasu dokonuje si¢ w dwoch kierunkach: nie tylko czasu przysztego,
ktory czlowiekowi pozostal, ale takze przeszitego, juz przezytego; ten réwniez wydaje si¢
coraz krotszy. Jak to? Pytamy sig¢ siebie — juz tyle czasu mingto i tak predko? Kiedyz zdazyto
si¢ to sta¢? Niedawno zycie si¢ zaczynato, a juz tak mato go zostato.

Sposoby wyobrazania sobie czasu sa zapewne u réznych ludzi rézne; co do mnie to
nie umiem go sobie wyobrazi¢ inaczej niz przestrzennie: jako drogg. Ot6z droga mego zycia,
jak ja widze, jest krotka, ale najkrotszy, zupetnie krotki, nieproporcjonalnie krotki jest ostatni
odcinek. Gdy wojna si¢ skonczyla, ta droga w mej wyobrazni zakrgca 1 konczy sig. Zaczyna

si¢ terazniejszos$¢: trzydziesci lat sprasowane w jedna ptaszczyzng.
Wiadystaw Tatarkiewicz, Wspomnienia, Warszawa 1979.

Zadanie 11. (0-1)
Wedlug W. Tatarkiewicza czas ludzki mija najszybciej w

dziecinstwie.
mtodosci.

wieku dojrzatym.
podesztym wieku.

oow»
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Zadanie 12. (0-1)
Fragment Wspomnienn W. Tatarkiewicza jest tekstem o charakterze

A. religijnym.

B. politycznym.
C. historycznym.
D. filozoficznym.

Zadanie 13. (0-1)
Gléownym tematem tekstu II jest refleksja o

mitosci.
szczesciu.
samotnosci.
przemijaniu.

oow»

Zadanie 14. (0-1)
Autor tekstu II jest

publicysta, starym cztowiekiem, nie przezyt wojny.
fizykiem, ma trzydziesci lat, doswiadczyt tragedii.
myslicielem, starym cztowiekiem, przezyt wojng.
matematykiem, ma trzydziesci lat, nie do§wiadczyl tragedii.

oSnwp

Zadanie 15. (0-1)
W drugim akapicie W. Tatarkiewicz uzywa pytan, aby wyrazié¢

A. zlosc.
B. ironie.
C. gniew.
D. zdumienie.

Zadanie 16. (0-1)

Mtodemu czltowiekowi wydaje sie, Ze ma czasu bez miary przed sobgq.

Wprowadzajac czasownik wydaje sig, autor powyzszego zdania sugeruje, Ze rozumienie
uplywu czasu jest

wzgledne.
bezstronne.
obiektywne.
kategoryczne.

oSnwp
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Zadanie 17. (0-1)
Obraz Tycjana Alegoria trzech okresow Zycia czlowieka oraz tekst 11 11 laczy

A. temat.

B. gatunek.

C. kompozycja.
D. czas powstania.

Tekst I11
Wistawa Szymborska Muzeum

Sa talerze, ale nie ma apetytu.
Sa obraczki, ale nie ma wzajemnosci
od co najmniej trzystu lat.

Jest wachlarz — gdzie rumience?
Sa miecze — gdzie gniew?
I lutnia ani brzeknie o szarej godzinie.

Z braku wiecznos$ci zgromadzono
dziesig¢ tysigcy starych rzeczy.
Omszaty wozny drzemie stodko
zwiesiwszy wasy nad gablotka.

Metale, glina, piorko ptasie
cichutko tryumfuja w czasie.
Chichocze tylko szpilka po $mieszce z Egiptu.

Korona przeczekata glowg.
Przegrata dlon do rekawicy.
Zwycigzyt prawy but nad noga.

Co do mnie, zyjg, prosz¢ wierzyc¢.
Moj wyscig z suknia nadal trwa.
A jaki ona up6r ma!
A jakby ona chciata przezy¢!
Wistawa Szymborska, Wybor wierszy, Warszawa 1979.

Zadanie 18. (0-1)
Eksponaty muzealne przetrwaly do dzis, to znaczy, ze

zdazyly na czas.
roztrwonily czas.
przegraty z czasem.
wytrzymaty probg czasu.

SRl =
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Zadanie 19. (0-1)
Srodki poetyckie zastosowane w pierwszej i drugiej zwrotce wiersza wskazuja na to, ze
przedmioty w muzeum

dowodza ulotnosci zycia ludzkiego 1 trwatosci rzeczy.
maja zdolnos¢ utrwalania wszystkich ludzkich uczué.
swiadcza o bezradnosci cztowieka wobec kruchos$ci rzeczy.
dowodza trwalos$ci zycia ludzkiego i ulotnos$ci rzeczy.

oow»

Zadanie 20. (0-1)
Aby w czwartej zwrotce zaznaczy¢ zywotno$¢ materii, autorka zastosowala

A. apostrofe.

B. przenos$nig.

C. pordéwnanie.

D. pytanie retoryczne.

Zadanie 21. (0-1)
Podmiot liryczny zwraca uwage na skutki walki czlowieka ze §wiatem materii.
Wypisz z wiersza dwa czasowniki, ktore to ukazuja.

Zadanie 22. (0-1)
Wyjasnij w jednym zdaniu sens uzytej w wierszu metafory: Korona przeczekata glowe.

Zadanie 23. (0-1)
Wypisz z trzeciej zwrotki wiersza fragment, ktory pozwala zywi¢ przeswiadczenie, ze
W muzeum nie ma zwiedzajacych.

Zadanie 24. (0-1)
Dokoncz zdanie.
W wierszu W. Szymborskiej Muzeum podmiot liryczny zwraca si¢ bezposrednio do odbiorcy

W ZWIOLCE .vvivivniniininiinenenne, .
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Zadanie 25. (0-1)
Jaka jest wymowa ostatniej zwrotki wiersza w kontekscie calego utworu?

Zadanie 26. (0-1)
Podaj dwie funkcje, jakie pelni muzeum we wspolczesnym Swiecie.

Zadanie 27. (0-1)
Rozwdj cywilizacji rodzi potrzebe coraz precyzyjniejszego okreslania czasu.
Podaj argument potwierdzajacy shusznos¢ tego stwierdzenia.

Zadanie 28. (0-2)
Udziel przyjacielowi rady, w ktorej przekazesz mu wlasnymi slowami mys$l zawarta
w zwigzku frazeologicznym czas leczy rany.

Zadanie 29. (0-5)
Zredaguj zaproszenie na otwarcie wystawy pt. Czas ucieka.
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Zadanie 30. (0-16)

Wiek XX to...
Napisz rozprawke, w ktorej wykazesz trafno$¢ nazwy nadanej przez siebie XX wiekowi.

W uzasadnieniu wykorzystaj wiedz¢ o ubieglym stuleciu.
Pamigtaj, ze Twoja praca nie powinna by¢ krdtsza niz potowa wyznaczonego miejsca.
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Brudnopis

Strona 12z 12



